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Bedemmelsen af det skriftlige eksamensszet
”I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spargsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt veegt pa,
om eksaminandens tankegang fremgér klart, herunder om der i opgavebesvarelsen er:
— en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar preesentation af hvad den enkelte opgave
og de enkelte delspergsmal gér ud pa
— en hensigtsmassig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god matematisk skik
— en dokumentation ved et passende antal mellemregninger
— enredegorelse for den anvendte fremgangsmade, herunder den eventuelle brug af de forskellige
faciliteter, som et veerktgjsprogram tilbyder
— en brug af figurer og illustrationer
— en tydelig sammenhang mellem tekst og figurer
— en redegorelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke kan
henfores til standardviden
— en afrunding af de forskellige spergsmal med praecise konklusioner, praesenteret i et klart sprog
og med brug af almindelig matematisk notation.”
(Undervisningsvejledningen til Matematik, Stx)



Opgave 1

Opgave 2

Opgave 3

Opgave 4

Opgave 5

Stx matematik B maj 2007 side 1 af 5

Delprgven uden hjaelpemidler

Kl. 09.00 — 10.00

xy +x°
xy

Reducér udtrykket

En funktion f er bestemt ved f(x)=x> +2x+8.

Bestem f'(1), og bestem en ligning for tangenten til grafen for f i punktet (1, /(1)).
En funktion f er bestemt ved f(x)=b-a". Grafen for f gir gennem punkterne (2,20)
og (4,80).

Bestem tallene a og b.

15

O
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A 6 C C’

Pa figuren ses to ensvinklede trekanter ABC og AB'C’. Det oplyses, at |AB| =10,
|AC|=6, |4B'|=15, samt at ZACBog LAC'B’ er rette.

Beregn |BC| og |B’C'|.

1
Bestem integralet I0(2x3 +e') dx.

Besvarelsen afleveres kl. 10.00
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Delproven med hjalpemidler

K1. 09.00 - 13.00

Opgave 6 I perioden 1987-1997 har Transportradet hvert ar opgjort det samlede antal biler, der er
sendt til ophugning siden 1987.
Opgerelsen viser, at det samlede antal biler, der er sendt til ophugning siden 1987, med
god tilnermelse kan beskrives ved funktionen

£(x)=287880-x + 69550,

hvor x er antal &r efter 1987, og f(x) er det samlede antal biler, der er sendt til ophugning i
lebet af de x ar siden 1987.

a) Beskriv, hvilken information funktionen giver om udviklingen i det samlede antal
biler, der er sendt til ophugning siden 1987, og inddrag i beskrivelsen en fortolkning af
de konstanter, der indgar i forskriften for f.

Opgave 7 [ trekant ABC er £A=72°, b=4,1 og c=3,8.
a) Tegn en model af trekanten, og beregn leengden af siden a.

b) Beregn leengden af hgjden pé siden b.

Opgave 8 I en model for vaegten af aborrer i Gurre Sg antages det, at veegten W (malt i gram) af
aborrer som funktion af leengden L (malt i cm) er af typen

W(L)=b-L".
a) Bestem en forskrift for W, nér det oplyses, at W (7,1)=5,5 og W(14,3)=58,4.

b) Hvilken leengde vil en aborre ifelge modellen have, nér dens vegt er 100 g?

Kilde: http://'www.cbvand.dk
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Opgave 9

Opgave 10

Opgave 11

Hvert ar opgeres de danske bankers samlede nettogebyrindtaegt for 1. halvar, her kaldet
DHN. Tabellen viser DHN for hvert af arene i perioden 2002-2006.

Arstal 2002 2003 2004 2005 2006

DHN (mia. kr.) 6,697 7,160 8,137 8,408 10,538

I en model antages det, at DHN (mia. kr.) som funktion af tiden x (antal &r efter 2002) med
god tilnermelse kan beskrives ved en eksponentiel udvikling f.

a) Benyt tabellens data til at bestemme en forskrift for f.

b) Benyt modellen til at bestemme DHN for 2007 og til at bestemme
fordoblingskonstanten for DHN.

Kilde: Politiken, mandag d. 16. oktober 2006.

)
Grafen for f(x)=x> —12x* +45x — 50 afgranser f

sammen med forsteaksen i forste kvadrant en
punktmengde M, der har et areal (se figuren).

a) Bestem arealet af M.

— M

En virksomhed fremstiller en vare. I en model er omkostningerne O(x) ved fremstilling af
x varer (malt i tusinder) pr. uge givet ved

O(x) =0,04x> —0,5x% +2,35x+7,5, 1<x<15.

Ved produktion af x varer (malt i tusinder) pr. uge kan alle de producerede varer salges for
belebet p(x), hvor

p(x)=8-0,4x, 1<x<15.

Fortjenesten F(x) ved produktion af x varer (malt i tusinder) pr. uge er under disse forud-
setninger bestemt ved

F(x)=p(x)-x-0(x), 1<x<I15.
Den mentenhed, som O(x), p(x) og F(x) er malt i, er underordnet i denne forbindelse.

a) Bestem en forskrift for F'(x), og benyt modellen til at bestemme sterrelsen af den
produktion pr. uge, som giver sterst fortjeneste.
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Opgave 12 I en model for afkeling af en bestemt vaske kan veeskens temperatur 7' (malt i °C) som
funktion af tiden # (malt i timer) beskrives ved felgende sammenhang

T=21+59-¢7 %",
a) Bestem veaskens temperatur efter 1 time, og beskriv betydningen af tallet 21.

b) Bestem, hvor lang tid der géar, for vaeskens temperatur er 30 °C .

Opgave 13 En funktion f er bestemt ved
f(x)=Inx-3x, x>0.

a) Ger rede for, at funktionen f har et maksimum, og bestem dette maksimum.

Opgave 14 En bestemt type af massive metalgenstande fremkommer ved at fjerne en halvkugle i hver
ende af en cylinder. Radius i halvkuglerne er lig med cylinderens radius. For en
metalgenstand af denne type, hvor overfladen skal vare 4 dm”, gzlder, at

2rrh+4nr’ =4 og V=nr’h—4xr’,

hvor » (dm) er radius i bade cylinderen og halvkuglerne, /# (dm) er cylinderens hgjde, og
V(dm®) er metalgenstandens rumfang.

a) Bestem V' som funktion af 7.

Opgave 15 Forskere i Kraeftens Bekaeempelse har fulgt 770 danske patienter, som fik konstateret
tarmkreeft 1 perioden 1985-1990, med henblik pé at afdeekke, om det sociale netvaerk har
betydning for patienternes evne til at overleve sygdommen.

Undersagelsen viser ifalge forskerne, at tarmkraeftpatienter, der er blevet enlige pa grund
af skilsmisse eller dedsfald, for sygdommen bliver konstateret, har hele 40 % storre risiko
for at do sammenlignet med patienter, der har en partner.

Undersogelsen prasenteres i en avis, hvor der fremsattes folgende pastand: ”Det er en
rigtig god id¢ at finde en at leve sammen med. £Agteskaber redder kraeftpatienter”.

a) Kommentér denne pastand ved at stille 3 kritiske spergsmal til pastanden eller
underseggelsen.

Kilde: Urban, 10.01.07.
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